南臺科技大學師資培育中心
105學年第一學期課程發展與設計科 期中考 試題

                                    姓名：            學號：

一、選擇題（每題2分）
(   )1. 依現行課程綱要之規定，我國學生於何年級開始於學校正式學習英語文？(小學一年級 (小學三年級 (小學五年級 (國中一年級。
(   )2. 教育部公布之十二年國民基本教育課程綱要，強調其課程發展的基本理念為：
(自主、互動、共好(自發、互動、共好 (自主、合作、共識 (自發、互動、共享。

(   )3. 在十二年國民基本教育課程綱要總綱中，國民小學低年級的生活課程包括哪些學習領域？(自然科學、社會、藝術(自然科學、藝術、綜合活動(社會、藝術、綜合活動(自然科學、社會、藝術、綜合活動。
(   )4. 下列何者並非為國民中小學九年一貫課程綱要所列舉的十項基本能力之一？
(了解自我與發展潛能 (創新與創造 (獨立思考與問題解決 (運用科技與資訊。
(   )5. 相較於現行國民中小學九年一貫課程，十二年國民基本教育課程綱要會新增哪些學習領域/學科？(社會與新住民語文 (科技與新住民語文 (綜合活動與生活科技(生活課程與新住民語文。
(   )6. 依現行課程綱要，國民中小學之課程計畫應於何時報其主管教育行政機關備查？
(開學前(開學前兩週(開學前一個月 (開學後兩週內。
(   )7. 依課程綱要之規定，中小學課程發展委員會之組成方式，應由何者決定？(校長 (該校之主管教育行政機關 (該校行政會議 (該校校務會議。
(   )8. 依十二年國民基本教育課程綱要總綱，高中職校屬第幾學習階段？(三(四(五(六。
(   )9. 依十二年國民基本課程綱要總綱之規定，高級中等學校應於何時之前完成課程計畫備查與公告說明？(新生入學1週前(新生入學半年前(每學年開學前 (每學年開學2週前。
(   )10. 國民中小學九年一貫課程中的彈性學習節數在性質上屬(正式課程 (潛在課程 
(懸缺課程 (活動課程。
(   )11. 在Goodlad的課程概念分類中，知覺的課程指(教師理解與詮釋的課程 (教師實際運作的課程 (學生理解與詮釋的課程 (學生實際習得的課程。
(   )12. 下列何種課程之定義方式，在意義內涵上最為寬廣？  (課程即學科 (課程即目標組合 (課程即經驗 (課程即學習計畫。

(   )13. 國家課程綱要經教師詮釋和理解後而於教學現場實際教導出的課程是(知覺課程 (書面課程 (運作課程 (經驗課程。

(   )14. 李老師在學校課程發展委員會發言：「宗教素養很重要，但目前本校並未提供相關的課程供學生學習，宜設法改進。」李老師提出的課程觀念，學術上稱為：(懸缺課程(彈性課程 (潛在課程 (意理課程。
(   )15. 於教室佈告欄張貼好人好事新聞的教學措施，其性質是屬何種課程？(懸缺課程(有意而善意的潛在課程 (有意而惡意的潛在課程 (無意的潛在課程。

(   )16. 學科結構中的實質結構是該學科的何種內涵？(章節名稱 (原理原則(探究及求知方法(研究範圍。
(   )17. 泰勒(Tyler)主張課程設計在決定課程目標時，應經哪兩種學問的篩選？(哲學與社會學 (社會學與心理學 (哲學與心理學 (哲學與自然科學。
(   )18. 何種課程設計理論取向最強調學科知識體系及其內容的逐步完整學習？(學術理性主義 (學生中心(社會重建 (認知過程發展。
(   )19. 何種課程設計理論取向強調教師之角色應為學習輔導者而非教導者？(學術理性主義  (社會適應取向 (學生中心 (編序教學。
(   )20. 下列有關潛在課程的描述何者正確？   (教學者常會事先察覺到 (比較多屬知識類學習內涵 (其結果往往是負面的 (它可事先規劃。
二、簡答題（每題6分）
1. 十二年國民基本教育課程綱要總綱實施要點，要求校長和教師每學年皆需公開授課至少1次，您贊成嗎？理由為何？
2. 何謂懸缺課程？此概念對教師有何啟示？

3. 請舉例說明因教材及教科書內容而生的潛在課程？

4. 泰勒主張課程設計的過程，依序主要包括哪些重要工作？

5. 學生中心的課程設計理論取向對學習成就評量，有哪些重要主張？

三、申論題（每題15分）
1. 十二年國民基本教育課程綱要總綱強調培養學生的「核心素養」而非「核心能力」？核心素養與核心能力有哪些區別？您贊成嗎？請說明理由。
2. 社會重建關聯的課程設計理論取向，有哪些重要主張？請論述之。            
